

校庆周：绿叶对根

的情意

一场双向奔赴的爱 ——记经济贸易学院举行“楚玉奖学金”颁奖仪式

近年来,我校积极搭建学院与校友之间的联系平台,构建学校、校友命运共同体,并取得一定成效。在阳春三月的“校庆周”,校友们纷纷重返校园,在就业发展、经济支持等方面大力帮扶我校学生。

3月16日下午,经济贸易学院举行“楚玉奖学金”颁奖仪式,为品学兼优的贫困学子们颁发奖学金。该项目的捐赠人李金霖校友现任我校福州校友会监事长,在颁奖仪式上,他结合自己的人生经历给同学们提出了三点宝贵建议。第一,努力学习专业知识。只有啃下专业这块硬骨头,才能学到真本领,为我们的职业生涯奠定好基础——同样重要的是提前进行职业规划,这样才能帮助我们更加清晰地定位职业发展。第二,做

一个坚持奋斗的年轻人。在这个碎片化的时代,“坚持”成为了一个难能可贵的品质。李金霖校友指出,唯有拥有持之以恒的精神,才能在这个机会与挑战并存的竞争赢得一席之地——唯有坚持奋斗,才能掌握自己的命运。第三,做一个懂得感恩的人。李金霖校友用自身的童年经历作例,述说了他的感恩初心,并告诉我们我们要永远保持着一颗感恩的心,才会有常怀感恩之心,才能不忘来时路,走向更远大更加光明的未来。

李金霖校友的宝贵经验让我们受益匪浅,而本次奖学金的获得者同样是我们学习的榜样。家庭贫困非但没有成为他们学习路上的拦路虎,反而使他们坚定了学习信念,在困苦中卓越成长。来自经济贸易学院21级电子商务1班的

蒋建华同学在颁奖仪式上作为获奖代表发言,她的言语流露出对李金霖校友的感激之情。同时,蒋建华同学还分享了她在生活、学习与学生工作方面的经验。蒋同学从小和爷爷奶奶生活在一起,家里靠务农获取收入,她表示虽无法选择自己的出身,但也不愿甘于命运摆布。恰是这样艰苦的生活环境培养出了她那坚韧的性格。就此她提出了生活上的建议——始终保持积极向上的乐观态度,勇敢面对生活中的困难与挑战。专业知识是我们的立身之本。在学习上,蒋同学表示在课堂上认真听讲老师对知识点的讲解是必要的,这能帮助我们更好地理解专业知识;在下课时积极与同学们交流课上涉及到的知识点,以达巩固的目的;课后及时完成

老师布置的作业,遇到不懂的问题及时询问并解决。这些看似简单却不易坚持的学习习惯使她取得了较好的学习成绩。

再冉光阴飞逝。在过去一年多的大学生活里,蒋同学还踊跃参加学校的各项活动,并且加入了学生会,从中不仅锻炼了自己的能力,更是收获了一份弥足珍贵的友谊。部门与班委的工作使她明白了责任与担当的重要性,更使她明白了在发展自我的同时也要注重集体荣誉感。

会议结束后,本报采访了另一位获奖者,来自经济贸易学院20级电子商务2班的程梦婷。作为“楚玉奖学金”的获奖者,她的成绩离不开生活上的自律和学习上的自主。在电子商务专业的学习中,程同学不被专业知识的学习所束缚,积极学习JAVA编程、数据库、PS等计算机课程。她还说道:“一个好的学习平台能助我们在学习上更上一层楼。”在微信里寻找出色的公众号,学习优秀文章,体悟其所传达的内容是程同学每天必不可少的功课。“B站”则是她对

帮助最大的平台,其中的实时点评给了她很多启发,科普类视频能够帮助她拓展知识储备、丰富感性认识等等。学校图书馆同样是一个非常好的平台,这里有着各个专业各个领域的书籍。在学习遇到瓶颈时,程同学会到图书馆翻阅书籍,寻求突破。她特别强调,在学习过程中最困难的往往不是学习本身,而是对于学习的态度。许多时候人的惰性会打消对学习的热情,且在互联网时代,从网上直接搜索得到答案往往比自己绞尽脑汁思考得到答案更加完美且容易。因此独立思考是非常必要的,她表示在学习过程中应有意识地将电子设备放在视线之外,尽量独立思考问题。

本次“楚玉奖学金”颁奖仪式圆满结束,校友及获奖同学的建议皆令我们获益匪浅。我们应向乐于奉献、敢于拼搏的李金霖校友,向这些积极乐观、努力奋斗的获奖者学习,在汲取他人经验的同时,书写出更为美好而充实的大学故事!

(公共事务学院22级 陈玮宁)

以球会友续情谊,共创美好新未来 ——工商学院羽毛球校友联谊赛纪实

阳春三月,春暖花开,我们迎来了学校的第13个校庆日。工商管理学院通过邀请一些校友到访参加羽毛球校友联谊赛,让他们重温大学生活,在体育活动中促进校友、师生之间的沟通与交流。

2023年3月19日下午三时,校友羽毛球联谊赛正式拉开帷幕。在左右两个场地,进行着羽毛球单打和双打两种模式,羽毛球馆内热闹非凡,活力涌动。工商管理学院的校友、老师和同学们在此相聚,以球会友,切磋球技。一记精彩的扣杀、劈杀和巧妙的吊球,展现了校友和师生们专业的球技水平,恰好棋逢对手,增加了比赛的精彩程度。本次校友联谊赛持续了近两个小时,但校友和师生们仍意犹未尽,既表达了对羽毛球这项运动的热爱,也表达了对将要离开母校的不舍。他们在比赛中展现了积极进取的精神风貌,同时也传达了校友和同学们之间的深厚情谊。

在比赛间隙,校友和师生们站成一排,拍下了极具纪念价值的一张合照。校友们在拍照时笑着说:“工商最棒!”并纷纷对学院的细心安排和热心陪伴表示感谢,他们以“共叙工商管理情,聚力促发展”为活动主题,以此次校友羽毛球联谊赛为桥梁,维系了校友和师生之间沟通交流的纽带。同窗数载凝聚了无数的美好瞬间,不管是以前的相得无间,还是现在的球技切磋,都将铭刻在每个人的记忆之中。谈到本次的校友联谊赛,工商管理学院18级校友贾立志表示:“最大的感悟就是回家的感觉真好!这次联谊赛见到了一些许久未见的老师和朋友们,有校友归来,也有本就在校的,好像和去年在学校打球没有什么变化,所有人还是原来那么热情、亲切,彼此也并没有变得陌生。”

比赛中场休息时,我们也可以看到校友和老师们围坐在场地两旁,在愉悦的氛围中畅谈,此时的他们更像是无话不谈的朋友,或许这就是此次活动的意义所在吧!活动虽不设奖项,但丰富了各位校友的业余生活,增进了校友与母校的情感联络,充分展现了福建江夏学院校友的昂扬风采。各位校友亦心怀母校,纵然已离开母校,各自在自己的领域奋斗,也依然汇聚于此,为母校的13岁生日献上祝福。

校友是母校最宝贵的财富,母校是校友最温暖的家园。通过举办羽毛球校友联谊赛,不仅可以以球会友和师生们参与到体育活动中,感受体育精神的魅力,同时也为校友和师生们之间构建了友好的联系情感的纽带。正如工商管理学院18级校友贾立志所说的一样,“我们与学校并不是随着时间越走越远,而是一路并肩而行,交相呼应,从未互相忘记过的。这些节点就是最好的证明。”在学院细心安排和校友们的积极参与之下,此次羽毛球校友联谊赛圆满成功,通过羽毛球这项运动,将校友和在校师生再次联系起来。他们在场馆内切磋球技,以球会友,建立了更加深厚的感情。

(法学院21级 吴文欣)

薪火相传,走向成功 ——观校庆周活动有感

时值我校第十三个校庆日,各二级学院积极联络各界校友,举办了一系列如“校友讲坛”、“校企宣讲会”、“校园文化艺术节”等意义重大的活动,既巩固了学校与校友的关系,又形成了“学校、校友、学子”三点一线,互动互促、薪火相传、走向成功的良好氛围。其中最令我印象深刻的,是经济与贸易学院校友郑晓琦在“校友企业分享暨宣讲会”上的发言。

郑晓琦女士是一名新美业创业者,也是现任福州曼丹职业学校校长。在毕业之初,曾有一份待遇良好的“编制工作”摆在她眼前,但她不为所动,反而选择坚持自己的理想,开启了她长达二十五年的艰苦创业历程。在此期间,她曾受过父母、老师,甚至同龄人的不解与打击,但她坚信“付出与努力不一定马上会有收获,但一定会有所收获”,一路跌跌撞撞、披荆斩棘地走到了今天,也走向了创业成功的彼岸。当被问及“能否给其他在创业之初不被认可的学弟学妹提几点建议”时,郑晓琦女士若有所思地说道:“其实职业没有好坏之分,老师是一份工作,化妆师也是一份工作,首先你要对自己有一个明确的认知,要明晰自己的职业规划,区分自己是‘喜欢’还是‘热爱’这份工作,如果你真的热爱这份事业,那就放手去做吧,倾听自己内心的声音,外界的闲言碎语都只是参考。”一时间,坐在观众席的我醍醐灌顶,是啊,我们总在海量的信息与建议中自乱阵脚,今天觉得这个专家说得有理,明天又觉得那个生涯规划师的建议不错……就这样日复一日地陷入迷茫与内耗,殊不知“遇事不决,即问春风,春风不语,听从本心”的道理。

身为外国语学院的学生,我从大一上生涯规划课时就熟读了“跨境电商”这个词,但三年以来,我对这个词的理解仍停留在浅层的字面含义,于是趁着休息之余,我对从事这一行业的卢海校友进行了采访。卢海校友是福州全球卖电子商务有限公司的法人代表,也是现任经贸分会副会长,他先是耐心地倾听着我的来意,而后给了我几点解答:“对于跨境电商这个行业,有两个最重要的品质与能力,一是责任心,这是老生常谈了,不管你是哪个行业的从业者,都需要对自己的职业、工作负责,这是每个即将步入社会的人都应该牢记于心的;二是学习力,这个能力对于初学者来说异常重要,初入职场,很多东西对你来说都是新奇的,陌生的,这时候就需要你有较强的学习能力,能够较快地适应这样的工作环境,并且熟悉地掌握相应的工作技能。另外,跨境电商是新型的销售行业,其最核心的能力在于数据分析,你能否根据平台数据选出一个个人气爆品,决定着你能否成为这个行业的佼佼者。”在卢海校友的不吝赐教下,我对跨境电商这一行业有了更深入的了解,这对于仍在职业选择的路口犹豫徘徊的大三学子而言,无疑是场“及时雨”。

暮色四合之时,我带着笔记本与相机漫步在回宿舍的道路上,满满的文字与照片,说不清、道不明我此刻澎湃的内心。我想,若没有学校极力搭建的校友交流平台,我需要花费多少时间与精力去得到这些宝贵的经验与建议呢?又需要辗转多少路程,才能够与各行各业的佼佼者们有一个面对面畅所欲言的机会呢?在这样优异资源下,我们确实该做一个坚持学习的读者人,一个坚持奋斗的年轻人,和一个懂得感恩的江夏人!

(外国语学院20级法语1班 洪依林)

不负往昔,共筑今朝

叶落无痕,时光有迹,十三载砥砺前行,十三载风雨兼程,十三载书翰香墨,十三载桃李芬芳,在学校迎来第十三个校庆日之际,我们采访了一些校友们,与他们一起回忆他们在母校大学四年的时光,倾听他们在学习方面给我们的建议。

“在大学期间,在保证学业没有落后的情况下,我积极加入社团和部门,结交了不少志同道合的朋友,在与人相处的同时,我也学到了不少为人处世的方法与技巧。在江夏,我遇到了不少好老师,在我迷茫时指点迷津,在我进步时给予肯定,给予了我很大的帮助。总而言之,我在江夏四年的大学生活过得非常充实,我也变得更加自信与外向。”这是海峡财经学院13级校友邓佳欣在回忆她的大学时光时所说的话。邓佳欣说,大学四年,相对于一个人的一生而言是十分短暂的,但这四年起到的作用也许是我们人生中任何一个四年都无法替代的。大学是一个很活跃的圈子,学校也为我们提供了一个平台,我们遇到来自五湖四海的人,进入到一個更优秀的圈子——在无形之中,我们会从那些更优秀的同行者的身上汲取养分,从而做到“向上社交、向下兼容”,在拓展了交际圈的同时也拓宽了我们的视野,让我们由内而外变得更加自信。

在谈及自己在大學時期如何确定自己对于未来的发展方向时,邓佳欣表示:“在大学,我开始规划自己的人生发展方向并积极与本专业老师沟通自己所学专业的就业方向以及就业前景,思考是否准备提升学历以提高就业竞争力。我认为无论是考研、考公,还是直接就业,我们在埋头苦学之前应先考虑清楚自己的人生方向与目标,先找到自己心仪的方向再朝着这个方向努力,选择和努力一样重要。”因此,在思考自己未来的发展方向时,我们可以虚心请教老师,积极地与他们沟通,询问自己所学专业的就业前景与发展方向,听取他们的建议并结合自身情况尽早规划好自己的人生航线。有明确的目标后,以目标为灯塔指引自己前进的方向并为之付出努力——认真学习专业知识,掌握专业知识,形成自己的专业知识体系,扩充自己的知识储备量,为人生道路准备充足的精神食粮,为人生将来的发展增添一份筹码。

大学期间,课业压力较小,自由程度较高,有些同学的自觉性较弱,学习动力不足,选择了“摆烂”与“躺平”。在谈及这

一现象时,会计学院12级的一位校友给这些同学们提出了一些劝告:“同学们应把眼光放长远,现在‘躺平’‘摆烂’虽然一时轻松,但未来在工作和生活中的许多关键环节可能会失去选择权,同学们在刚毕业时尽可能多地积攒实力,未来才更有权利去选择自己喜欢的生活方式。”诚然,呆在舒适区里会让我们获得短暂的满足感,但长时间地沉溺于这样舒适安逸的环境之中会让我们失去斗志。我们应敢于跳出舒适圈,找寻属于自己的赛道,以“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”的精神,向上磨练意志,向下勤于行动,拒绝被“躺平”蛊惑,将学习视为生活的一部分,努力提升自我,拓展人生的宽度。

韶华流转,盛世有约。在校庆日子里,校友们为母校送上了由衷的感谢与祝福:“饮水思源,作为校友,感谢母校的栽培,也密切关注着母校的建设和发展。祝愿母校蓬勃发展,积历史之厚蕴,宏图更展,再谱华章!”作为在校生,我们应听取优秀校友给我们的建议,以他们为榜样,向他们学习,以实际行动回馈母校,让明日的母校因优秀的我们而骄傲!

(海峡财经学院22级财务管理1班 黄玮佳)

十三载年华流转,共叙情谊话未来

——记电科学院校友座谈会

州市沐恩教育科技有限公司总经理、电科学院校友郑晓琦认为:首先,要有成才的意识和能够成才的信心。其次,强调了在科技的迅速发展下,基础工作被替代将是必然的。作为电科学院的学生,要将专业课程的逻辑和认知方式应用到未来实际的生活、工作中,学会应用人工智能工具,发展更多的技能面,优化理解能力。最后,在校期间要多关注行业发展资讯,为未来的职业选择积蓄筹码。

在座谈中,有同学向校友提问:“各位校友在生活、求学或者创业过程中是否有遇到过印象深刻的挫折,又是如何去克服这些挫折的?”林俊生校友向我们分享了他的经验——首先,需要练就一颗强大的内心,学会开导自己;其次,要从事件的微小放大,不断迭代,从而修炼内在;最后,要学会换位思考。吴钦洲校友举了他在部队工作的例子,启示我们要存“变”意识,从己出发,着眼源头,不断更新定位,从而取得进一步的发展。另一位大三的同学提问:“由于受到了疫情的影响,缺少丰富的实习经验,加上对社会目前的情况都不太了解,我们应该如何应对疫情后的社会?”一位考研上岸福大的2010级校友结合自身求学经历向我们分享了他的看法:首先,现阶段应该做好学生本职工作,努力学习专业课程;其次,在大三、大四这个关键的时刻,要明确未来发展的主干道,明晰自身实际情况,例如在考研择校时要根据自身实际情况客观选择适合自己的学校,切勿好高骛远。同时,也要规划好自身未来的发展方向,在学习和学生会工作之间要有取舍;最后,要主动争取每一次能够锻炼自己的机会。

座谈会上校友们发自内心的经验分享质朴又暖心,令参会的在校学子收获颇丰,驱散了不少同学对未来的困惑感。同学们表示,将努力学习基础专业知识,积极参加学校活动,提升各方面能力,合理规划未来发展,勿令岁月蹉跎,与时代同频共振!

(电科学院22级 庄怡蓉)

把握时代红利,争做“六边形”青年。现任福建海狮集团董事长即我校电科学院2006级校友林俊生在座谈中由衷地感慨道:“在母校的四年,是沉淀的四年,母校于我,如同鱼和水一样不可分离。”从事跨境电商、数字营销的林俊生校友提到,当今时代是人工智能迅速发展的时代,且有逐年年轻化的趋势。作为新时代的大学生,我们要做好应对第四次工业革命的准备,主动学习前沿科学知识,培养创新意识,敢想敢做,把握机会。他坦言非常感谢学校的培养,大学四年在学生会当学生干部组织、筹划各项活动的宝贵经历对他的社交能力、表达能力有了很大的提升,这在后来的创业过程中起到了十分关键的作用。林俊生校友在座谈中对同学们提出了建议,不要“足不出舍”,要多走出宿舍,积极参与学生会活动,提升各方面能力。

以学习为重,培养“家”的意识。现任海狮视媒文化科技有限公司总经理、电科学院校友吴钦洲也有感而发:“在现阶段,大学生要以学习为主,从多方面拓展自身认知。在学习之余,尽量多参与学生会活动,培养主人翁意识。”同时,吴钦洲校友着重强调了“家”的意识——以校为家、以班为家、以舍为家,并直言“学校是家,学校的感觉很好”,鼓励同学们要以主人翁意识带动团结、协调组织的能力,定好突破的方向,做好从学校到社会的角色变化的意识延伸。

坚定信心,掌握技能,选择就业。现任福

“阳春布德泽,万物生光辉。”在这个春暖花开的时节,我们迎来了第十三个校庆日。各个学院“大显身手”,举办了一系列“校庆庆、感恩情、颂荣光”的活动,受到大家的好评。

电子信息科学学院于3月13日在生活区主干道举办“校庆庆,展技能,创优质”电脑义务维修活动,参与维修活动的是电子信息科学学院计算机协会的同学们,为了方便同学们前来询问,大家将活动场地布置在生活区的主干道,同学们一得知该活动开展的信息,就纷纷拿上自己的电脑到现场请求帮助。时值正午,前来咨询的人开始增多,不大的帐篷里,迅速围起了一群计算机协会的干事们倾听着其他同学在电脑使用过程中所遇到的问题并耐心地为同学们解决相关问题,进行维修工作。外国语学院21级商务英语2班吴秋静同学对本次活动的的评价是:“这样的活动对我很有帮助,他们帮我解决了软件方面的问题并有条不紊地进行维修工作,很用心!”而干事们也表示,能用上所学的专业知识帮助到其他同学,是一件很开心、很满足的事情。尽己之能,服务他人,是电子信息科学学院计算机协会干事们的初衷,也是他们利用专业知识践行服务精神的方式。本次活动面向全校师生,很好地展现了电科学子利用所学的专业技能服务他人的风采。

3月18日上午,我校货币博物馆优秀志愿者与福建中医药大学交流共

学以致用、用以促学、学用相长

——记校庆周“庆校庆、感恩情、颂荣光”系列活动

建并参加省博物院业务技能培训。博物院院长龚张念、博物院第一号志愿者张乃心老师等优秀志愿者组成宣讲团,以“党史故事大家讲”为主题,向我们介绍了《红色旗帜,革命火种》、《何求何忧——革命者瞿秋白的追求》、《虎穴藏忠魂——隐蔽战线上的英雄烈士》、《穿越时空的感动》、《开往春天的列车》等一系列精彩纷呈、感人至深的党史故事。深刻的、启迪式的讲解也带给观众身临其境的体验和心灵间的激荡共鸣。会计学院20级审计学1班戴维莹同学表示,作为一名审计学学生,财会工作锻炼了她细致认真、勤奋踏实、善始善终的工作作风。同时,在博物馆内亲眼所见各种货币,也帮助了她更好地理解和领悟专业课程学习中老师所传授的内容。

母校育容心底藏。戴培恩泽永难忘。设计与创意学院于3月20日下午举行“Dian”亮青春校园文化艺术节开幕式暨“学习弘扬侯官文化”主题活动日活动。本次活动以“党建引领、青春同行、问道侯官、成己达人”为主题展开,并邀请了校友返校参加学院艺术节开幕式。14时30分,伴随着嘹亮的国歌和观众们热烈的掌声,开幕式拉开序幕。校友们纷纷表示,今天是“最温馨最亲切最感动”的日子,大家很开心能够再叙母校情谊、见证母校多年的蓬勃发展,并希望继续与母校携手并进、共谱新章。开幕式结束后,校友企业家代表们为学生进行了宣讲,围绕就业与创业辅导、行业就业形势与政策解读、就业与创业成功经验分享等内容展开。设计与创意学院的师生们感谢校友们长期以来对学院人才培养和就业工作的热心关注与大力支持,为毕业生提供了丰富的就业岗位和施展才华的人生舞台;感谢各位校友一直以来与母校同呼吸、共命运,与学院凝心聚力、协同育人。校友们利用专业知识结合了自身的社会阅历,为毕业生提供就业指导、信息来源及实习岗位等方面的帮助并起到了模范引领作用。

用专业知识练就本领帮助别人,用专业知识武装自己服务他人,用专业知识树立模范协助他人。此次校庆的一系列活,展现了当代大学生风采,充分发挥了同学们的专业特色,达到了学以致用、用以促学、学用相长的效果。我们不仅要学好专业知识,练好自身本领,更要将所学的本领应用于现实生活中;敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦!

(外国语学院21级 郑雪)